METOAbI MHTEPITIOJISAIUU U AIIITPOKCUMALIUA

HNuTepnonsiums

HUumepnonayuss — cnoco0 HAXOXKICHUS MPOMEKYTOYHBIX 3HAUYCHUH
BEJIMUMHBI [T0 UMEIOIEMYCS TUCKPETHOMY HA0OPY U3BECTHBIX 3HAUCHHI.

[TycTh B XOJ€ DKCIEPUMEHTA MPU U3MEHECHUU BXOJHOM BeMMUYUHBI X (Xo, X1,
X2y..., Xn) TONTy4eHbl 3HaueHus pyHkuu y=F(X) (Yo, Y1, Y2.....Yn) (Tabm. 1).

Tabnuua 1
By Tabnuiibl SKkCiepruMeHTaIbHBIX TaHHBIX
Xo X1 X2 Xn-1 Xn
Yo Y1 Yo Yn-1 Yn

Wuteprnionsuuto (GyHKIUH NPUMEHSIOT B CiIy4ae, Korja TpeOyercs HaiTh
3HayeHne QYHKOUU Y(x) MpUd 3HAYEHUH apryMeHTa X, PHHAIICKAIIEro
HHTEPBAY [Xo, ..., Xn], HO HE COBIIAIAOMIETO 110 3HAYECHUIO HHM C OJHHM 3HAYCHHEM,
IpUBEIEHHBIM B TabmuIe 1.

JlanHas 3a7a4a, a IMEHHO MHTEPIONSNKs (YHKIMIA, 9aCTO BCTPEYAETCS MPH
OIPaHHUYEHHOCTH BO3MOXXHOCTEW IPH IPOBEICHHM JKCIIEPHMEHTa. B dacTHOCTH
M3-3a JIOPOTOBU3HBI U TPYIOEMKOCTH IIPOBEIECHHUS dKCIIEPUMEHTA pa3MepP BEIOOPKH
(X0, X1, X2,..., Xn) MOXET OBITH JOCTATOYHO MaJl.

ITpu 5TOM BO MHOTHX CITydasiX aHaIUTHYECKOE BeIpaskeHue (QyHKImH Y(X) He
M3BECTHO U IOJYYHTH €ro mo Tabnuie ee 3HadeHuil (Tabin. 1) B OOJBIIMHCTBE
Clly4aeB HEBO3MOXKHO. I109TOMY BMECTO HEe CTPOAT APYTyIO ()YHKIIMIO, KOTOpas
JIETKO BBIYKMCIISETCS U UMEET TY K€ TaOIUIy 3HaYeHHH (COBIIAJaeT C HEM B TOUKAX
X0y X1, X2,..., Xn), uTO ¥ f(X), T. €.

Pn(X0)=f(X0)=Yo;
1)
Pn(x)=f(xi)=Yi;

rnei=0,1,2,...,n.
Haxoxnenune mnpubnmkeHHOW (GYHKIMM HA3bIBACTCA  WHTEPIOJSIUEH,
a TOYKH Xg, X1, X2, ..., Xn — Y3JIaMH UHTEPIIOJISILUH.

HNuTepnonupyromyto QyHKIIUIO UIYT B BUJE TTOJUHOMA N CTETICHU.

JIns kaxxgoro Habopa TOYEK MMEETCSl TOJIBKO OJIMH HMHTEPHOJSLIMOHHBIN
MHOTOWJICH, cTerneHu He Oombiie N. OMXHO3HAYHO OMPENETICHHBI MHOTOYJICH
MOKET OBITh MPEJICTABICH B PA3JIMYHBIX BUIAX.

I'paduuecknn 3amaya WHTEPIIONMPOBAHUS 3aKIIOYAETCSI B TOM, YTOOBI
MIOCTPOUTh TaKyH0 MHTEPHOJUPYIOUIYI0 (QYHKIHIO, KOTOpas Obl MPOXOJAHIIa Yepe3
BC€ Y3JIbl UHTEpHoNupoBaHus (puc. 1).


http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C
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X, X Xy X
Puc. 1. Bun untepnonupyrouieit pyHKIuu

PaCCMOTpI/IM KaHOHUYECKUH IIOJIMHOM, JIPIHCfIH}’IO HWHTCPIOJIALMIO,
HHTCPIOJIMUOHHBIC MHOTOYJICHBI Hrrorona u Jlar PaHXa.

4.1.1. KaHOHUYECKHUM MOJTHUHOM
By kaHOHHYECKOTO MOJIMHOMA CTENEHU N

Pn(X)=agtaix*+ax*+. .. +an X" +a, X". (2)

Br160op MHOTOUIEHA CTENIEHU N OCHOBAH Ha TOM (pakTe, 4To 4yepe3 n+1 Touky
MPOXOAUT €IUHCTBEHHas KpuBas cteneHu N. IloxcraBuB (2) B (1), momyumm
CUCTEMY JIMHEHWHBIX aire0pandeckux ypaBHeHu (3)

2 n-1 n
dy + X, + Xy +...+a, 1 Xy +a X, =),
2 n-1 n
ay + X tLX +...+a, X t+aX =»
2 n-1 n
ay+axX, +a,X, +...+a, X, +axX, =y, (3)
n-1

a,+ax +ax +..+a X' '+ax' =y

n—1""n

Pemass 31y cucteMy JHMHEHHBIX anreOpaMvecKUX ypaBHEHUN, HaWIEM
K02 PUITMEHTHI HHTEPITOISAIIMOHHOTO IMOJIMHOMA 8y, a1, 8, ..., An.

4.1.2. JInneiinasi MHTEPIOJISIIHS

JluHeliHasT WHTEPNOALUA — NPOCTEUIIMM M YacTO HCHOJIb3YEMBIM BU/I
uarepnonsinuu. OHa COCTOUT B TOM, YTO 3aJlaHHbIE TOYKH C KOOpAUHATAMH X;, Yi
npu 1=0, 1, 2, ... N coeqUHSIOTCS MPSIMOIMHEHHBIMU OTpe3Kamu, a QYHKIUIO Y(X)
MO>KHO TTPUOJIMKEHHO MPEICTABUTh B BUJIE TIOMAHOM.

VYpaBHEHUST KaXkJI0T0 OTPE3Ka JJIOMaHOW B 001IeM ciaydae pasHbie. [lockonbky
uMeeTcst N UHTepBaoB (Xi1, Xj), TO IS KKIOTO M3 HUX B KA4eCTBE ypaBHCHUS
MHTEPNOJALMOHHOIO  MHOIOWIEHAa  MCHOJIB3YETCS ~ YPaBHEHHE  NIPSMOW,
MPOXOAIICH Yepe3 JBE TOYKHU: JUIS I-r0 MHTEpBaIa MOXHO HAIMCaTh ypaBHEHUE
TPSIMOM, TIpOXOosiiei uepe3 Touku (Xi-1, Yi1) ¥ (Xi, Vi),

y=¥ia _ X=X
Yi—VYia  Xi—Xia

Otcrona
y=aiX+bj, Xi1< X< Xi; (4)



a; :M, bi=VYii—a X1
Xj —Xj-1

Q)

CnenoBaTenbHO, MPU UCIOJIb30BAHUM JIMHEMHONW WHTEPIOALMU CHadalia
HY’KHO OIIPEACINTh MHTEPBAJ, B KOTOPBIM NOMAAAacT 3HAYEHUWE apryMeHTa X, a
3aTeM MOJCTaBUTh €ro B popMyiy (4) 1 HalTU NPUOIMKEHHOE 3HaYeHUEe (QYHKIINH
B JTOW TOouYke. IIpuMep JMHEWHOM HHTEPHOLUUA JJISI SKCIEPUMEHTAIBHBIX
JAHHBIX COTJIacHO TabJI. 2. mpUBEEH Ha puc. 2.

Tabnuma 2
Tabnuiia 3KCIIepUMEHTAIBHBIX JAHHBIX
Nunexc 0 1 2 3 4
X 1 2 3 4 5
y 2,5 4 3,5 5 6
y
6
5
: /\/
3 ¥
2
1
0
0 1 2 3 4 5 X
Puc. 2. I'paduueckoe penieHre TUHEHHONW HHTEPIIOJISIITN
IIpumep
JlaHbI KCIIepUMEHTaNbHBIC TaHHBIC (Ta0. 3).
Tabmuma 3

BKCHepI/IMeHTaHBHBIG JaHHBIC

3ananue

1. Haiitu 3Hauenue Gpyukmuu npu X=1 u X=3,2.

X

0

2

3

3,9

y

-1

0,2

0,5

0,8

2. Pemnts 3amauy rpadudecku.

Pemenue

1. Touka X=1 nmpuUHAAICKHAT IEPBOMY JIOKAIbHOMY OTpe3Ky [0, 2], T.e. i=1 u,

a1: yl_yo 20,2_(_1):0,6;

X1 — Xg

2-0

b1 =Yo— a3 Xo=-1-0,6-0 = -1;

y=aXx+b;=0,61-

=-04.

CJIeIOBATENBHO, M0 BHIMIETIPUBEICHHBIM dopmyrnam (1, 2):



Touka X=3,2 npuHAICKUT TpeTheMy uHTEpBany [3, 3,5], T.e.

CclieIoBaTeNbHO, 110 popmynnam (1, 2):

ag=Y3=Y2 08705 4.
X3 — Xo 3,5—3 Y

b3 =Y—azXp= 0,5—0,6'3 =-1,3;
y =asX +0b3=0,6-3,2-1,3=0,62.

2. ITo nanHbIM Tabauiel 3 ctpouM rpaduk (puc. 3).

y
0,8

06

0,4 /

0.2 /
0

0,2 /

-0,4

6.2

-0,6
’ v
08 A4

1 (
-1,2

0 1 2 33,2 X

Puc. 3. I'paduueckoe pelieHne mocTaBICHHON 3a1aun

=3

u,



1.3. UHTepnosuMoHHbIi MHOrowIeH Jlarpan:xa
HNuTepnomsaunonHbiid nonuHoM Jlarpanka uMeer BUI:

P =3y Ly (), @3)
i=0

riae Ly(X) — MHOKHTENb Jlarpamka

(=o)X =Xig X =Xia ) {x=Xn) _ fp (=)

L,(x)= :
" (Xi —Xo )---(Xi =X —1)(Xi - Xi+1)---(Xi —Xp ) k:O(Xi — Xk )
k #i
CnenoBaTebHO
n N x—x
P, (x) = Z Yi H K
i=0 | k=0Xi — Xk
ki

Yucnurenas U 3HAMEHATENb HE JOJIKHBI BKIIOYATh B ce0s 3HAUCHUS X=X;, TaK
KaK pe3yJbTaT Oy/leT paBeH HYIIO.
B pazsepuyTom Buze Gpopmyiy Jlarpanixka MOKHO 3aIUCcaTh:

(X=X)(X=X5)...(X = Xp)
(Xo = X1)(Xg = %2)--(Xo — Xp)

Pr(X) = Yo

(x=x%g )X = Xp (X~ %p)
X3 = X0 J(Xq = Xg )X = Xq )

Y e @

(X—=Xg) (X=X )(X = X2)...(X = Xp_1) |
(Xn = X%0) (Xn = %) (Xy —X2)--(Xy — Xn_1)

NuTepnonsunonHeiii  monuHoM Jlarpamka OOBIYHO TpPUMEHSETCS B
TEOPETHYECKUX HCCIEA0BAaHUAX (IIPU [0KA3aTEIbCTBE TEOPEM, AHATUTUUYECKOM
pelIeHny 3a1a4y U T. 11.).

+ Yn

Hpumep
1. Haiitn juis GyHKIMEM Y=SINTX HHTEPIOJSAIMOHHBIA MoauHOM Jlarpamixa,

BBIOpaB y37bI Xo=0, X1=g, X2=§ .

1 1
2. Haiftu 3HaueHus noiauHoma Jlarpanxa st 3HaYCHUH X: 2 u—.

3

3. Onpenenuth aOCOMIOTHYIO M OTHOCHTEIIBHYIO TIOTPEITHOCTH BBIYUCICHUH.

Pemenue



1. Beruuciaum cOOTBETCTBYIOIIME 3HAUCHUSI PYHKIIUU B y3J1aX:

. 1 . T
Y, =0; ylzsmg:E; Y, :SmE:l (Tabum. 4).

Tabmuna 4
Tabnuua naHHBIX
Nunexc 0 1 2
1
X 0 — 0,5
6
y 0 0,5 1

[Tpumensia popmyny (4), noaydyum

(x—é)(x—;) . (x—O)(x—;j 1 (x—O)(x—é) N

a2 (6oLe-2)® Goe-d)

Pn(x):gx—B-xz.

Pr(X) =

11
2. OHpe,HCJII/IM 3HAYCHMHUS ITOJIMHOMA HarpaHﬁca JJId 3HAYCHUU X. Z 5! § .
Pn(lj _T1 31 o688 Pn(lj _ Tl 31 o833,
4) 2 4 " 16 3) 23 "9

3. Omnpenenum MorpeinrHoCTH BHIYUCICHUH.

Jlnst aTOro HaljeM 3HadeHUs QYHKIUK Y=SINTX MPHU 33JaHHBIX 3HAYCHUIX X,
COCTaBHB COOTBETCTBYIOIIYIO TaOIuIly (TabJI. 5).

Tabmuna 5
TaOmuma naHHbIX
X 0 1 1 1 1
6 4 3 2
y 0 0,5 0,71 0,87 1
Pn(X) 0 0,5 0,69 0,83 1

AOCOIIOTHAS TIOTPEITHOCTh U3MEPEHUs, ONpeiesieMasi Kak Pa3HOCTh MEXKIY
WUCTUHHBIM ¥ U3MEPEHHBIM 3HAYCHUSIMU (PU3HUECKON BEIIMUNHBI:

A1/4=0,71 — 0,69=0,02 u A;,5=0,87 — 0,83=0,04.

OTtHOocuTENnbHAS INOrp€IHOCTb HAXOAUTCA KaK OTHOLICHHC a0COJIFOTHOM

MOrpe€IIHOCTH K HICTHHHOMY 3HAYCHUIO HJIM K PE3YyJIbTaTy U3MCPCHU .



0,02 0,02
o =—"——.100~ 2,82 o =—"—.100~ 2,9;
1/4 071 UIIA 071/ 4 069

0,04 0,04
S 1n = 2% 100~ 4.6 wim 815 = 20100 ~ 4,82,
1137087 I 0173 = g3

] 1
1.4. UaTepnosuMoHHbIi MHOrowieH HoroTona

ECJII/I y3J'IBI I/IHTepHOJ'ISII_II/II/I paBHOOTCTOSIHlI/Ie ITIO BCJIMYHHC, TaK 4TO
Xi+1—X=h=const,

rae h — mar uHTepnoNsnuu, T.6. Xi=Xo+tNh, TO MHTEPHIOJAIUOHHBI MHOTOUYICH
MO>KHO 3aMucath B popMme, mpeasiokeHHOH HpioToHOM.

WuTepnonsuuoHHple MoAMHOMBI HploTOHa yn00HO UCHOJIB30BaTh, €CIU
TOYKA HWHTEPHOJIMPOBAHUS HAXOAUTCS B Hauyajge TaOnuibsl — mepBas
uHTepnoysuoHHas popmyna HeroToHa MK KoHile TabauIbl — BTOpast popMmyiia.

1.4.1. IlepBasi nunTepnojassunoHHas popmysia HeroTona
MHTepnoaupyOImui MOJTMHOM HUIIETCS B BHJIC
Pa(X) =ag +a1(X—Xp) +a2(X—=Xo)(X = Xg) +...+ @y (X = Xg)..{X=Xp_1). (5)

ITocTpoeHne MHOroUI€Ha CBOAUTCA K onpeeneHuo koddduunentos a;. [lpu
3anucH Ko3(PPUIIUEHTOB MOJIb3YIOTCS KOHEYHBIMU PA3HOCTSIMHU.
KoHeuHble pa3HOCTH MEPBOrO MOPsIIKa 3aIUILYTCS B BUJE:

AYo=Y1— Yo;
AY1=Y2— Y1,
AYn-1=Yn — Yn-1,

rae Yi— 3HaueHus: GYHKIUU IPU COOTBETCTBYIOMIUX 3HAUCHUAX X;.
KoneuHble pa3HOCTH BTOPOTO MOpPsJIKA:

Ao = Ay1 — AYp;
Ay = Ay, — Ayi;

2 —
A Yn-2 = AYn-l - AYn-z-
KoHeuHbie pa3HOCTH BBICHIMX MOPSIAKOB HAMIYTCS aHATOTHYHO:
ko, _ Akl k-1, .
AYo= ATy — ATy,
ko, _ Akl k-1, .
ANYy1=A"Yo =AYy

Ak}/n-z = Ak_1yn-1 - Ak'l)/n-z-

Kosddurumentsr ag, ay,..., a, Haxoaares u3 yciaosus P, (X)) = yi. Haxoaum ay,
rnoJiarast X=Xo,

ap=P(X0)=Yo.


http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BC%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%87%D0%BB%D0%B5%D0%BD

Jlanee moacraBiisis 3HAYEHUS X=X1, IOJIyYUM:
Pn (X1) = Y1 = Yo +a1(X1 — Xo),
_Y1—Yo _ Ao

a
! X1 —Xo h

g onpenenienus ap, monaras X=xp, MOJIYy4YUM

A
Pn(Xg) =Y2=Yot % (Xg — X0)+a2(X2 — Xo)(X2 — X]_) = y0+2Ay0+8.22h2;

a,= Y27 Y0 =M _ Y2=Yo=2Y1+2Y% _ Y2 =2¥1+Y¥o _

2h? 2h? 2h?
_(2-y) = (V1—Yo) _ Ayi—4Yp _A%yp
2h? 2h?  2Ih?
O6mas popMyna g HaxoxACHUS BceX K0P (PUITMEHTOB UMEET BUJT
i
qj = A yO )
ith'

rae iI=1...n.
B pesynbTarte (5) npumer BuI

A A2
Py (X) =Yg +ﬂ(x—x0)+ y20 (X=Xg)(X=X1) + ...
Ith 2th
K (6)
- yr? (X—=Xg)--(X=Xp_1)-
nkh

I[aHHBIﬁ MHOT'OYJICH HA3bIBAIOT IICPBBLIM ITOJIMHOMOM HreroToHa.

IIpumep
Jlana Ttabnuna 3HaveHuid (Tabia. 6) 3aBUCUMOCTH  BSI3KOCTH  BOJIBI
ot Temnepatypsl p=f(T).

Tabmuma 6
3aBUCHUMOCTH BS3KOCTH BOJIBI OT TEMIIEpaTyphl
T, °C 0 25 50 75 100
p, kr/M® 1000 997 088 975 960

1. ITocTpouTh NEPBBII UHTEPIOISIIUOHHBIN MHOTOWJIeH HbroTOHA.
2. OnpeienuTh 3HaUYEHUE TTOJIMHOMA TSt Temmepatypbl 1=12°C.
Pemenne

CocTaBuM Ta0JIMIly KOHEUHBIX pa3HOCTeH PpyHkmmu (Tabdi. 7).

Tabmuna 7
Tabnmia KOHEYHBIX pa3HOCTEH
Nunekc T p Ap A%p A%p Ap
0 0 1000 -3 -6 2 0




1 25 997 -9 —4 2
2 50 988 -13 —2

3 75 975 -15

4 100 960

J171s1 moCTpOeHUsI TOJIMHOMA BOCHOHB3yeMC$I dhopmymoit (6):

P,(T)=po + 2P0 (T To)+ pO(T ~To)(T —Ty) +

—pg(T—To)(T—Tl)(T—Tz)Jrjlﬁf (T =To)(T =TT -Tx)(T -T3) =

—0,0000213-T2 —0,0064-T2 +0,0267 - T +1000.

[ToacTaBuB B hopmyily MOTY4EHHOTO MojauHOMa 3HaueHue 7=12°C, Haiigem
3
3Hau€HHUe MIOTHOCTH p=999,35 Kkr/m”.

4.1.4.2. Bropasi untepnoJjsitnoHHas popmysia Herorona

I[J'IH HaXOXICHUA 3HAYCHUM q)yHKIII/II/I B KOHIIC HHTCPpBAJIa
HHTCPIIOJIUPOBAHUSA I/IHTepl'[OJ'I}IHI/IOHHHﬁ ITOJIMHOM 3aIIMIICTCA B BUJIC

Pr(X) =ap + a1 (X—X,) +az (X—Xp)(X—Xp_1) + ..
et A (X=X ) (X = Xp_1)..(X = Xq).

Koaddunuents! ag, ay, ..., ap Haxomarcs u3 ycmosus Py (X)) = ;.
[Moacrasmsist B (7) X = Xy, HaliaeM

Pa(Xp) =Yn=4ap.

(7)

JLIIst X=Xp-1:
Yn = Yn-1 _ AYn
h h

Pn(xn-l):yn-lZYn+al(Xn-l - Xn), Q=

JLIIst X=Xp2:

AYn—l
h

=¥Ynt AyI:_l (-2h)+a, .2h? = Y —2AY_1 + Ay 2h2;

(Xp—2 = Xp) +@2(Xp_2 = Xp)(Xn_2 = Xp_1) =

Pi(Xn_2)=Yn2=Yn+

2
a, = A Yn-2
2= 5 -
2'h
(DOpMYJ'Ia JJIS1 HAXOXKICHHA BCEX KOB(l)(bI/IHI/IeHTOB 3aIIUIICTCA KAaK:
— Ai ynfl

a =—=
ith'



[ToncraBuB BeIpaXeHHS [T onpeesieHust KoahGUIMeHToB a; B popmyiy (7),
MOJIYYMM BTOPYIO HHTEPHOIALUOHHYIO hopmyny HeroToHa:

2
P00 = Yo + 0 0 )+ 2 () ) +
+%(x—x)(x—x )(X—Xp_0) + (8)
K n n-1 n—-2/ " -
A"y
ot . (X—=Xp)(X = Xp_g)--(X=%q).
n'h

Hpumep

Jlana tabnuna 3uadenuii (tTadm. 7) p=f(T).

1. ITocTpoUTH MHTEPITONSIITUOHHBI MHOTOWICH HBhIOTOHA.

2. OnpenenuTth 3HaUeHUE TToIMHOMA 1l Temriepatypsl 1=90°C.

Pemenue
J1J1s MOCTPOCHUS MOJIMHOMA BOCIIONIb3yeMcs hopmyitoit (8) u tadur. 7:
A A?
P,(x)=p, +%(T -T)+ 2”2)22 (T-THT-Ty)+
A3Pl A4p0
+W(T —T4)(|' —T3)(|- _Tz) + 4'h4 (l- _T4)(T _Ts)(T _Tz)(T _Tl) =
960 15(T —100) 2(T —100)(I2' —75) N
25 21 25
N 2(T —100)(T —75)(T —50)
3125°

=0,0000213-T%-0,0064-T?-0,2933-T +1028.

[loncraBuB B (opMyiny MOTy4E€HHOTO MojduHOMa 3HaueHue 7=90°C, Haiinem
3
3Ha4YEeHHUE TJIOTHOCTH Pp=965,29 Kkr/™m”.

2. Annpokcumanusi GpyHKumii

AnmpokcuManus — 3aMeHa OJIHMX MaTeMaTHYCeCKUX OOBEKTOB JPYTHMH, B
TOM WJIM UHOM CMBIC/IE OJIM3KUMH K MCXOIHBIM.

[Ipn WHTEPHOIUPOBAHUM HWHTEPHOJHUPYIOIMIAs (PYHKIUS CTPOro MPOXOIAUT
yepe3  y3J0BbIE TOYKH  TaOJWIBI  BCIAEJACTBUE TOrO, YTO KOJHUYECTBO
KO2(pPUIIMEHTOB B MHTEPIOIUPYIOMICH (PYHKIIMH PaBHO KOJIHMYECTBY TaOIMYHBIX
3HAUYCHUM.

ATmpokcuMaIuss — METOJ TPHOIVKCHHS, TP KOTOPOM IS HaXOXKICHUS
JOTIOJTHUTEIIBHBIX 3HAYCHUH, OTIIMYHBIX OT TAOJMYHBIX JAHHBIX, TMPHOIMKCHHAS
GYHKIHS TPOXOAUT HE Yepe3 y3JIbl HHTSPIOJISINHN, a MKy HUMU (puc. 4).
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—  — uHTepnoaupyromas GyHKIHsI
--- — anmpoKCUMUpYIOIIast QyHKINS

Puc. 4. Bun unrepnonupyromen
U anmnpoKCUMUPYIOIIeH QyHKIIMIA

Ecmu AHAJIUTHYCCKOC BBIPAKCHUC q)yHKIII/II/I, OHI/ICBIBaIOIIICI\/i 3aKOH

m3menenue Y (I=1, 2, ..., N) HEHM3BECTHO HWJIM BEChbMa CII0)KHO, TO BO3HHKAECT
3aJlaya HalUTH TaKyro SMIUPUUECKYIO GOPMYITY
f=y(x),

3HAYEHUs KOTOPOU MPH X=X; MaJIO OTINYAIUCH OBl OT OINBITHBIX TAHHBIX.
['eomerpuuecku 3amada noctpoenus ¢yHknuu f(X) mo smmupuyeckoi
dbopmysie COCTOMT B MPOBEACHUU YCPEIHEHHONW KPHUBOW — KPHBOM, MPOXOJSIICH
Jyepes cepeanHy odmacTu 3HaueHui (Tadi. 8) (puc. 5).
Tabmmma 8

BKCHepI/IMeHTaHBHBIG JaHHBIC

1 2 3 4 )
y 2,5 4 3,5 3) 5,5




Y .
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/
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'Y

3 A

v

2

1
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0 1 2 3 4 5 X

Puc. 5. [Ipumep annpoxcumupyroieit GQyHKIUN

I/IHTepHOHHHI/Ieﬁ JaHHBIC OIMKUCBIBAIOTCA Oonee TOYHO, 4ycM pu

AIllIIpoKCHUuMalin, HO B pAAC CJIy4HacCB 000CHOBaHO MPUMCHCHHUC alllIPOKCUMAIINUN

NPH 3HAYMTEIBHOM KOJIMYECTBE TAOJWMYHBIX JAHHBIX (HHTCPIIOJIHMPYIOIAs
(GYHKITUS CTAHOBUTCS TPOMO3IKOH );

UHTEPIIONUpYIOMEed  (QYHKIMEH HEBO3MOXXKHO ONUCATh JIaHHBIC  IIPH
MOBTOPEHUU OSKCIEPHUMEHTa B OJIHUX TEX JKE€ HAYaJbHBIX YCIOBUAX
(TpebyeTcst craTucThueckas 00padboTka;

IV CTIIQXKMBAHHUS TOTPEITHOCTEH JKcrmepuMeHTa. JlaHHBIe X; W Y OOBIYHO
COJIepKaT OIMMOKH, MO3TOMY HWHTEPIOJIAIHOHHAS (BopMysa MOBTOPSET ITH
ombOku. M3 pucynka (puc. 6) BUAHO, YTO 3HAYECHUS Y TOCTOSHHO U
PaBHOMEPHO YBEJIIMUYUBACTCS TPU POCTE X, a pa3dpOC NaHHBIX OTHOCHUTEIHHO

anmnpoKCUMHpYIomEed  (QYHKIUM  MOXHO  OOBSCHUTH  MOTPEIIHOCTHIO
AKCIIEPUMEHTA.

y

4 e

Puc. 6. [Ipumep nocTpoeHus: anmpoKCUMHUPYIOMIEH (YHKITIH

[Ipn mocTpoeHNN anmpOKCUMUPYIOLIEN 3aBUCUMOCTH ONPEIEIISIOT:
AQHAJUTUYECKUI  XapakTep Hsmnupuyecko Qopmynsl. [Ipeanourenue
OTJIaeTcsi MPoCThIM (popMyriaMm, 00J1aIar0IIMM XOPOIIIEe TOYHOCTHIO;



e HaWJIy4lIUe NapaMeTpbl SMIMUPUYECKON 3aBUCUMOCTH.
Cy1iecTByeT HECKOJIBKO METO/IOB allpOKCUMAlUU, paCCMOTPUM HEKOTOPbIE
U3 HUX.

2.1. MeTon HAaUMEHBbIIUX KBA/IPaTOB

CyTh MeTOJa HAUMCHBIIKX KBAJPaTOB 3aKII0YACTCS B HAXOXKICHUHM TaKHUX
3HAYCHHH Xj, TP KOTOPBIX CyMMa KBaJpaTOB OTKIOHCHHH (ommoOok) €i=Y; — fi(X)
OyleT CTPEeMUTHCS K MUHUMYMY

L 2 :
el = (y; - f(x))° — min. (9)
i=1 i=1 X
T.x. Kaxmgoe 3HaYeHUE X; B OOIIEM cllydyae «COMPOBOXKIACTCS»
COOTBEeTCTBYIOIUM KO3 duruertom «; (i =0, 1, 2, ..., N), To 3a7a4a CBOJUTCS K
HAXOXJICHUIO JaHHBIX K03 duiiueHToB. BBenem o0o3HaueHne GyHKIIMH

Fay & )= 20— F(X)) (10)

Torna, Ha ocHOBe OOpalieHUss B TOYKE MUHMMYMa (yHKIUU F B HyIb ee
MPOU3BOAHBIX,  JJIA  OMNpEJEJCHUS  BBIMICYIIOMSHYTHIX  KOA()PUIUECHTOB
COCTaBIIIETCA HOpMaJIbHAs CUCTeMa!

dao
dal
aF
da,

CyIecTBeHHBIM HEJIOCTATKOM METOJIa SBJISETCS TPOMO3JIKOCTh BBIYUCIICHUHN,
BCJICICTBUE  YE€r0 K HEMy TpuUOEraroT TMpud  JOCTATOYHO  TOYHBIX
AKCIIEPUMEHTAIBHBIX JTaHHBIX TMPH HEOOXOJUMOCTH MOJYYCHHS OYEHb TOYHBIX
3HaUYCHUN (DYHKITHH.

2.2, JIuHeiiHASI aNIIPOKCUMALM S

B psnge skcmeprMEHTOB AaHHBIC PACIPENCISIOTCS TaKHM O00pa3oM, 4YTO
OKa3bIBACTCS BO3MOXKHBIM OIKUCATh WX HM3MEHEHHE JIMHEWHOM 3aBHCHUMOCTBHIO
(TMHEHHBIM ypaBHEHHEM) (pHC. 7)

P(x)=ax+b. (11)
dopmynsl IS pacueta KOdQOUIMESHTOB & W D ONpenessroTesl Mo METOIY
HauMeHbIIUX KBaapatoB (9), noacrasus (11) B (10)

F:i(yi_a.xi_b)z—)min. (12)
i—1



Puc. 7. JIuneitnast annpokcumanus

Hnst pemienus (12) cocraBisieTcss cucteMa U3 JABYX YpPaBHEHUM C JABYMS
HEU3BECTHBIMU

dF

==
(13)
&y
db
[Moxacrasiss B (13) hopmyiny (12), nonydaem
n
d—F=—2'Z(Yi —a-x —b)-1=0,
db i-1 (14)
dF 4
el c—a- X —b)-x =0.
da i=Z:1(yl i —b) - X;
u
n o n n
ay i +by % =2 (X Vi)
i=1 i=1 i=1 (15)

n n
ay Xi +nb=>y;
i=1 i=1

Pemiass mnonyuennyro cuctemy (15) MeTogomM MOJACTaHOBKH, THOJy4YaeM
(bopMyIIBI I HaXO0KAeHUS KO3(DPHUIIMSHTOB a 1 b:

n'i(xi -yi)—ixi 'Zn:yi
i-1 i-1 -1

n 2 n 2
n- Y X —| DX
i=1 i=1

a= , (16)




iyi—aixi iyi-iX?—ixi-Z(xi-yi)
i1 = R
=l : . 17

2 n
n-> %" —| DX
i=1

b:

i=1
Hpumep
Jlana TaGnuyHast 3aBUCUMOCTh MOITHOCTA N TOKapHO-BUHTOPE3HBIX CTAHKOB

OT MaKCHMAaJbHOIO JuamMeTpa oOpabaThiBaeMOil 3arotoBku d, ycTaHaBIMBaeMOM
HaJ CTAHUHOM, JUIs IeCSITH Mojeei (taoi. 9).

Tabmuma 9

3HaueHUS MaKCUMAaJILHOTO AUaMeTpa 3arOTOBKH, YCTaHaBHHBaCMOﬁ
Hal CTaHHHOﬁ, N MOOIHOCTHU TOKAPHO-BUHTOPC3HBIX CTAHKOB

hf;f;" 250MTBM.03 | KA280 | 1B62T" | 16K250 | 1M63 | 16K40 | 1H65 |CA650| 1A660 | 1A670
d, mm 240 400 | 445 500 630 | 800 | 1000 | 1080 | 1250 | 2000
N, kBT 3 75 | 837 11 15 | 185 | 22 22 30 55

TpeOyercs HaWTH MOIIHOCTh MPOEKTHPYEMOI'O0 TOKAPHO-BUHTOPE3HOTO
CTaHKa Jyisi 00pabOTKU 3ar0TOBKM MaKCUMalbHOTO quamerpa 700 Mm.
[TocTporm obnacTh 3HAUEHUN pacnpeeseHus JTaHHbIX (puc. 8).

N, kBt

50

40

30 °

20 *—0

10 L]

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 d,mm
Puc. 8. OGnacts pacnpeenenus TAOMMYHBIX JaHHBIX (Ta0I. 9)

AHanu3 auarpammbl (puc. 8) MO3BOJISIET CHENaTh BBIBOJ, UYTO W3MEHEHHE
TAOJIMYHBIX JIAHHBIX MOXKHO C JIOCTAaTOYHOW CTEMEHBbI0 TOYHOCTH OMHCATh
ypaBHeHueM rmpsimoud (11). B cBA3u ¢ 3TuUM, I HaXOXKACHUS SMIUPUUYECKON
3aBUCUMOCTH, OINMCBHIBAIOLIEH W3MEHECHUE JaHHBIX, MOYKHO BOCIIOJIb30BaThHCA
METOJ0M JIMHEWHOMN almmpOKCUMAaIHUH.



Jlnst ynoOcTBa mepenuiieM BoIlIenpuBeieHHbIe popmysl (16, 17):

10 10 10 10 10
10-3(d N - 3di TN YN —add,
a= i=1 =1 =l e T

0, (1 2 10
10- > df —| >.d;
i1

i=1

[IpoBenem pacueTl W pemIMM 3ajlayy, HOPOMJUIIOCTPUPOBAB pELICHUE
rpaduyeck.
3HaueHus Ko3(PUIMEHTOB:

4=0,032, b= — 6,62.
ypaBHeHI/Ie HpHMOﬁ JUIA JaAHHOT'O HpI/IMCpa HpI/IMeT BU/
N(d)=0,032d — 6,62.

[loncraBuB B mocnenHee BolpakeHue 3HaueHue auameTpa 700 MM, mosrydum
3HaYEHHE MOIIHOCTHU IpoekThpyemoro ctanka — N=15,78 kBT.

[IpoBenst anmpoKCUMUPYIOMIYIO (PYHKIUIO (MPAMYI0), MOXKHO YOEIUThCS B
PaBWIBHOCTHU pelieHus (puc. 9).

N, kBt

50

40

30 °

20 +

1 [ )
0 =

0
0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 d,mm

Puc. 9. Jlnarpamma, nmoctpoennas cpeacrsamu Microsoft Office Excel

N3 pgmarpamMmel BUIHO, YTO IPU 3HA4Y€HUM AuameTrpa 3arotoBku 700 mw,
MOIIHOCTh CTAHKa OPUEHTUPOBOYHO COCTAaBUT 16 Kk BT.

2.3. [lapaGoanyeckasi annmpoKCUMAaLHsl

Ecnm  nuHedHBIM  MOJMHOMOM  HE  yJIaercss  TOYHO  TOYHOCTHU
anmpoOKCUMHUPOBATh AKCIEPUMEHTANbHbIE JIaHHbIC, MPUMEHSIOT HEJIUHEHHYIO
anmpoKCUMAIMI0O —  aNNPOKCHUMAIUI0 BTOPOro M OOJIBIIETO  MOPSIKOB.
Anmnpokcumanusi BToporo nopsjika (mapaboaudeckasi) ONUILEeTCS MHOTOYJIEHOM



P,(X)=ag +a; - X+ay - X°. (18)

KoaddunmenTs! a; onpeaensTcs mo MeToAy HauMEHbIINX KBaJAPaTOB

n
F:Z(yi—ao—al-xi—az-xiz)z—>min. (19)
i=1 X

CocraBiisieM CUCTEMY YpaBHEHHM, IPUPABHSB YaCTHBIE MPOU3BOIHBIC HYIIIO:
d—F=—2-Z(yi —8y =3 X 8, x)-1=0;
da, =

d_F:_Z'Z(yi_ao_ai'xi_az'xiz)'xi:O;
i=1

da,

dF :

d_:_Z'Z(yi_ao_ai'xi_az'xiz)'xizzo'
a, i1

[locne mpeoOpa3oBaHMil MOJYYUM CHCTEMY JMHEHHBIX YpaBHEHUH C Tpems
HEHM3BECTHBIMU (do, A1, Ay):

n n 5 n
ao-n+a1-ZXi+a2-in :Zyi,
i=1 i=1 i=1

n n 2 n 3 n
ag- D Xj+ag- 2 X +ag - 2 X = (X - Vi), (20)
i1 i1 i1 il

n 2 n 3 n 4 n 5
ag- D X{ +ag- ) X +ag- 2 X = 2 (X yp)
i1 i1 i1 i1

BBenem 0003HaueHUS:

n n 2 n 3 n 4
S1=2Xi;Sa=2 X ;S3=2.%";S4=2.%,
i1 i1 i1 i1

n n
S5 = Zn:yi 186 = 2% - ¥i)s S7= 20 - vi).
i=1 i=1 i=1
C ydetom mpuHATHIX 0003HaueHu# cuctema (20) mpuMeT BU;:
ag-N+a;-S;+a,- Sy =Sg,
ag 'Sl+a1'82 +a, '83 :SG’
dp '82 +a1'53+a2 'S4 :S7.

Koadhummentst ag, a3, 8, HaligyTess MmetogoMm Kpamepa, cormacHo KOTOPOMY:



rac
n s, S, S, S, S, n s, S, n s, S
A=[S, S, S,iA, =[S, S, Si A, =|S, S S| A,=|S, S, S
S, S, S, S, S, S, S, S, S, S, S, S,

4.2.4. AnnpoxkcuManus B BUje MoKka3atejJbHol GyHKIuu

[Ipu 06paGoTke JaHHBIX HKCIEPUMEHTAa B HEKOTOPBIX CIydasX BO3HUKAET
HEO0OXOJIMMOCTh BOCIIOJIb30BAThCS 3aBUCUMOCTBIO BU/IA

y=b-e®%, (21)

rie a, b — HeusBecTHBIC KOI(DDUITUCHTHI.
[IposnorapudmupoBas ypasuenue (15), momyuaum
In(y) =In(b)+a-x.

BBenst 0003HaueHUs:

Y=In(y), B=In(b), A=aq,
MOJIYYUM JIMHEUHBIA MHOTOYJIEH IEPBOM CTETICHU
Y=B+A X.
Jlaniee ypaBHEHHE pemIaeTcs Mo METOAYy HAUMEHbIINX KBaJApPaTOB

F:iM—m+Aw»?+MW
iq X

@opmyibl 1751 BbIUUCIeHUs KO PUIIMEHTOB A U B aHAJIOTMYHBI KaK JUIs
cltydast JMHEeHHO# anmpokcumaryu (16, 17):

”‘Zn:(xi -Yi)—ixi 'iYi Zn:Yi—AZn:xi
i=1 _ia i

i=1 =1 B

n 5 n 2 n
n-in - Xj
i=1 i=1

[locne omnpenenenust KodDPUIMEHTOB BEpHEMCS K TPHHITHIM paHEe
0003HAUYEHUSM:

A:

a=e”, b=B, Vi =e'i.

2.5. AnnpokcuMaIusi B Buje cTeneHHoil GpyHKIuun
CrenenHas QyHKUIHS UMEET BUJT

y=hb-x2. (22)
Jlorapudgmupys mocienHee ypaBHEHUE, TTOTYIUM

lg(y) = lg(b) +a-lg(x).



BBenem 0003HaueHUA:
Y=lg(y), B=Ig(b); A=a; X=Ig(x).

Ucnonw3ys MeTOJN HAaMMEHBIIUX KBaJApPaTOB, HaWJIEeM HEU3BECTHHIC
kod(punrenTsr B u A4:

F =Zn:(Yi —(B+4-X;))> > min.

i=1 X

®opmyibl 1151 BbIYUCIECHUS KOA(DPUIIMEHTOB 4 U B aHaJOTUYHBI KaK JJIs
cilydast JInHeWHOU anmpokcumanuu (12, 13):

n n n n n
n- 2 (X Yi) =2 X - 2 DY, A X,
A= i=1 i=1 i=1 B — L i=1 _

n

n n 2
”'inz—(ZXiJ
i1 i1

[Tocie ompenencHuss KoI(O@PUIMEHTOB BEpPHEMCS K TMPUHATBIM paHee
0003HAYECHUSIM:

b=10%, a=A, y; =10"i, x; =10%.



